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Hennigsdorf, 23.09.2020 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 26.08.2020 

von 17:30 bis 21:05 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

Sitzungsteilnehmer 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Berndt, Gunnar  
Buchberger, Dietmar, Dr.  
Buchberger, Susanne  
Galau, Ulrike  
Siegel, Marco  

Fraktion SPD 
Deligas, Patrick  
Fischer, Uwe anwesend bis TOP 20 
Freund, Christine  
Leber, Steffen anwesend bis TOP 11 
Mertke, Michael  
Schmitt, Cornelia  
Schönfeld, Frank  
Winkel, Petra anwesend bis TOP 11 
Wobst, Michael  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  
Nikolai, Ralf  

Fraktion CDU 
Frank, Kersten  
Klebauschke, Bastian  
Nelte, Stefan  
Scheeren, Werner  
Vierkorn, René  
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Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  
Goertz, Simone  
Klann, Olaf  
Piske, Heiko  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Schönrock, Oliver  

Fraktion B90/Die Grünen 
Bäcker, Nicole  
Henning, Angelina  
Rostock, Clemens anwesend ab TOP 2 
Röthke-Habeck, Petra  

Schriftführer 
Krohn, Sandra  

entschuldigt waren: 

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Kulling, Markus  
von Lewinski, Lukas  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bat der Vorsitzende alle Anwesenden die Mund- und Na-
senschutze während der gesamten Sitzung zu tragen. Herr Dr. Buchberger zeigte hierzu 
seinen Protest an, da im Vorfeld die Thematik bereits besprochen wurde und der Kompro-
miss bestand den Mund- und Nasenschutz auf den Plätzen abnehmen zu können.  
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Schönfeld, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit mit 30 Mitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde mit 30 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
 
 

 
TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an den Bürgermeister. 

Herr Günther ging auf die Beschlüsse der vorliegenden Tagesordnung ein. 
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Einwohnerfragestunde: 

Herr M.:  
Herr M. kritisierte, dass die Kundgebung am 08.08.2020 auf dem Postplatz stattfand. 
 
Herr Dr. Buchberger drängte auf die Regeleinhaltung, da Herr M. selbst angegeben hatte, 
dass er kein Einwohner der Stadt Hennigsdorf sei und daher kein Rederecht in der Einwoh-
nerfragestunde erhalten könne.  
 
Herr S.:  
Herr S. fragte, wie die Stadt der Verschmutzung des Havelplatzes sowie der Jugendkriminali-
tät entgegenwirken möchte. Außerdem regte er an den Weihnachtsmarkt auf beide Plätze 
(Postplatz und Havelplatz) auszudehnen. 
 
Herr Günther antwortete, dass die verschiedenen Bereiche der Stadt stetig an diesen Prob-
lemen arbeiten. Der Hinweis bezüglich des Weihnachtsmarktes wird gerne aufgenommen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 06.05.2020 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Niederschrift wurde durch die Fraktion SPD bestätigt. 
 
 

 
TOP 4.   
 
Behandlung der Anfragen 
 
 
 

 
TOP: 4.1 ANF0030/2020 Einreicher: Fraktion CDU 
 
Badestelle in Nieder-Neuendorf 
 
Anfrage:   
 

1. Handelt es sich hier um punktuelle Eindrücke oder kann dieser Eindruck durch die 
Stadtverwaltung bestätigt werden? 

2. Besteht die Möglichkeit, die Badestelle in Nieder-Neuendorf hinsichtlich sowohl des 
Wasserzugangs als auch der Liegeflächen zu erweitern? 

3. Gibt es alternative Orte entlang der Havel, an denen offizielle Bademöglichkeiten ge-
schaffen werden können? 

 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Stadtverordneten als Hausmitteilung vom 25.08.2020 
vor. 
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TOP: 4.2 ANF0031/2020 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Anfrage zu der Ausfahrt im Bereich des Parkhauses Kaufland 
 
Anfrage:   
 

1. In wessen Hand liegt die Gestaltung und Beschilderung des Bereich der Rathenaus-
traße, Ausfahrt Parkhaus Kaufland in Hennigsdorf? 

2. Hatte die Stadt Einfluss auf die Gestaltung und Ausführung der Führung des Geh- 
und Radweges in diesem Bereich? 

3. Kann die SV prüfen, ob die Anlage der Ausfahrt über den Gehund Radweg Bereich 
den gesetzlichen Ansprüchen und Vorgaben genügt? 

4. Kann die Stadt eine Umgestaltung dieses Bereiches verlangen oder anregen? 
 
 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Stadtverordneten als Hausmitteilung vom 25.08.2020 
vor. 
 

 
TOP 5   
 
Abberufung und Berufung von Stadtwehrführern der Freiwilligen Feuerwehr Hennigsdorf 
 
 
 
Sowohl der Stadtwehrführer, Frank Dobratz, als auch sein Stellvertreter, Uwe Protz, haben 
jeweils zum 31.03.2020 ihre Ämter niedergelegt. 
 
Der Bürgermeister, Herr Günther, würdigte die Verdienste der beiden Kameraden u.a. mit 
den folgenden Worten:  
„Frank Dobratz ist seit dem 11.05.1995 Mitglied der freiwilligen Feuerwehr und seit 1998, 
also seit mehr als 20 Jahren, Stadtwehrführer. Er ist ausgezeichnet mit dem Feuerwehreh-
renkreuz des Landesfeuerwehrverbandes Brandenburg (im Jahre 2009). Der Kamerad 
Dobratz hat in seinem bisherigen Feuerwehrleben alle ihm gestellten Aufgaben im hohen 
Maße erfüllt. In seiner Zeit als Stadtbrandmeister lag einer der Schwerpunkte seiner Arbeit im 
Auf- und Ausbau der internationalen Beziehungen im Feuerwehrwesen. 
Er wurde sowohl durch die Stadt Kralupy als auch durch die Stadt Środa, stellvertretend für 
die Wehr, für die geleistete Arbeit und Hilfe jeweils ausgezeichnet. Für seine langjährige Tä-
tigkeit, mit all den Erfolgen einer steigenden Mitgliederzahl und einer unvermindert hohen 
Einsatzbereitschaft der Feuerwehr Hennigsdorf, auch von meiner Seite in herzliches Danke-
schön.  
Und auch über den Kamerad Uwe Protz kann man sagen, er hat in seinem langen Feuer-
wehrleben alle ihm gestellten Aufgaben im hohen Maße erfüllt. Denn er ist bereits seit 1987 
Mitglied der Feuerwehr. Mit seinem Eintritt in die Berufsfeuerwehr Leipzig begann damals 
sein beruflicher Werdegang in der Feuerwehr. 1994 trat er auch der freiwilligen Feuerwehr 
der Stadt Hennigsdorf bei und 1998 wechselte er als Berufsfeuerwehrmann zur Feuerwehr in 
Potsdam, wo er die Funktion eines stellvertretenden Wachabteilungsleiters bekleidet. Sein 
hohes fachliches Wissen und seine langjährige Erfahrung bringt er vor allem in die Aus- und 
Weiterbeildung unserer Feuerwehrangehörigen ein. 
Kamerad Protz ist maßgeblich an der Gestaltung einer kooperativen Zusammenarbeit mit 
anderen Feuerwehren im In- und Ausland beteiligt. Er arbeitet in verschiedenen Arbeitsgrup-
pen und Gremien. Mit und trotz dieser Doppelbelastung zeigt er eine überdurchschnittliche 
Dienst- und Einsatzbereitschaft in der freiwilligen Feuerwehr Hennigsdorf und auch dafür 
mein herzliches Dankeschön.“ 
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Der Vorsitzende, Herr Schönfeld, sprach im Namen der Stadtverordneten ebenfalls seinen 
Dank aus und wünschte beiden Kameraden alles Gute für die Zukunft. 
 
Im Anschluss erfolgte die Benennung des neuen Stadtwehrführers, Herrn Robert Heinsius, 
und des stellvertretenden Stadtwehrführers, Herrn Stefan Bartosik (seit 01.04.2020) durch 
den Bürgermeister. Herr Günther informierte zu der bisherigen Laufbahn beider Kameraden 
und sprach seinen Glückwunsch für die Berufung aus.  
 
Der Vorsitzende, Herr Schönfeld, schloss sich der Gratulation an.  
 
 
 

 
TOP 6 BV0091/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Außerkraftsetzung der Übertragung von Entscheidungskompetenzen von der 
Stadtverordnetenversammlung auf den Hauptausschuss und zur Außerkraftsetzung von Ent-
scheidungsvorbehalten aufgrund der SARS-CoV-2-Notlage 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 

1. Der Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 06.05.2020 zur Übertragung 
von Entscheidungskompetenzen von der Stadtverordnetenversammlung auf den 
Hauptausschuss und zur Außerkraftsetzung von Entscheidungsvorbehalten aufgrund 
der SARS-CoV-2-Notlage (BV0054/2020) wird außer Kraft gesetzt. 
 

2. Die Entscheidungen, die der Hauptausschuss aufgrund der mit dem Beschluss 
BV0054/2020 übertragenen Kompetenzen getroffen hat, bleiben wirksam. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 25  Nein 0  Enthaltung 6   
 
 
 
 

 
TOP 7 BV0036/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abberufung und Berufungen in den Seniorenbeirat der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beruft Herrn Udo Hoffmann aus dem Seniorenbeirat der 
Stadt Hennigsdorf ab und beruft als neuen Vertreter der Sozialdemokratischen Senioren 
Hennigsdorf Herrn Werner Hoffmann. 
 
Des Weiteren wird Frau Nicole Meißner in den Seniorenbeirat berufen und vertritt zukünftig 
den Seniorenwohnpark Hennigsdorf. 
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Mehrheit mit JA 
 
Ja 23  Nein 5  Enthaltung 3   
 
Herr Dr. Buchberger stellte den Antrag die beiden Berufungen gesondert abzustimmen. Der 
Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt (5 Ja-Stimmen; 16 Nein-Stimmen; 10 Enthaltungen). 
 
 

 
TOP 8 BV0081/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Neuwahl einer ehrenamtlichen Schiedsperson des Schiedsstellenbereiches 
Hennigsdorf-Nord sowie als Vertretung für den Amtsbezirk Hennigsdorf-Süd 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt eine ehrenamtliche Schiedsperson zur Neubeset-
zung der nächsten Amtszeit für den Amtsbezirk Hennigsdorf-Nord sowie als Vertretung für 
den Amtsbezirk Hennigsdorf-Süd zum 01.09.2020, wegen Ablauf der Berufungszeit (fünf Jah-
re). Herr Bruschke stimmte zur weiteren Amtszeit als Schiedsperson zu. 
 
 
Der Vorsitzende forderte die drei stärksten Fraktionen auf, Mitglieder für eine Wahlkommissi-
on zu benennen. 
 
Fraktion SPD  SV Michael Mertke 
CDU   SV Stefan Nelte 
AfD   SV Susanne Buchberger 
 
 
Es erfolgte die geheime Wahl der lt. Beschluss vorgeschlagenen Person. 
 
Nach einer 10-minütigen Pause legte die Wahlkommission dem Vorsitzenden das Wahler-
gebnis vor. 
 
Herr Martin Bruschke wurde mit 29 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung gewählt. 
 
 
 
 

 
TOP 9 BV0085/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages zur Sicherstellung der gemeinsamen Aufga-
benerfüllung und der Finanzierung der Kindertagesbetreuung zwischen dem Landkreis Ober-
havel und den Kommunen 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, den in der Anlage beigefügten Entwurf des öffentlich-
rechtlichen Vertrages zu Kindertagesstätten und Kindertagespflege im Landkreis Oberhavel 
in der vorliegenden Fassung zu unterzeichnen. 
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Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 

 
TOP 9.1 AN/BV0085/2020/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0085/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV bekräftigt den Wunsch zum Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Kitavertrages 
im Sinne einer bürgernahen Aufgabenerfüllung durch die Kommune. Erwartet wird dabei 
eine transparente und auskömmliche Finanzierung der übertragenen Aufgaben. 
Im Sinne der in der Begründung dargestellten Kritik wird der Bürgermeister zur erneuten 
Verhandlung der Vertragsinhalte zu Lasten der Stadt Hennigsdorf mit dem Ziel der Nach-
besserung aufgefordert. 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 3  Nein 27  Enthaltung 1   
 
 

 

 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 27  Nein 4  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 10 BV0086/2020 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Wettbewerb zum Thema „Garten der Zukunft“ 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt einen Wettbewerb für junge und alte Naturfreunde aus-
zuschreiben und zu organisieren. Umsetzung bis 02/2022. 
 
Thema: „Garten der Zukunft“ 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 
 

 
TOP 10.1 AN/BV0086/2020/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0086/2020 
 
Änderungsantrag:  
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Die SVV möge beschließen: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt einen Wettbewerb, welcher alle zwei Jahre fortzu-
schreiben ist, somit im regelmäßigen Turnus wiederkehrend sein sollte und für alte und 
junge Naturfreunde gleichermaßen ansprechend sein soll. 
Dazu ist eine geeignete Fläche mit der Größe einer Kleingartenpazelle im Stadtgebiet Hen-
nigsdorf zu finden. 
Der Kostenrahmen ist unter Berücksichtigung der jährlichen finanziellen Leistungsfähigkeit 
im Vorfeld festzulegen und das Gesamtkonzept erst umzusetzen, wenn der Haushalt das 
zulässt. 
Dieser Wettbewerb und die daraus entstehende Fläche sollte unter dem Titel „Garten der 
Zukunft“ geführt werden. 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 5  Nein 24  Enthaltung 2   

 

 
 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 6  Nein 23  Enthaltung 2   
 
Herr Nikolai gab einige Erläuterungen zu der eingereichten Beschlussvorlage (Anlage 1 die-
ser Niederschrift). 
 
Herr Rostock stellte den Antrag auf Verweisung in die Fachausschüsse. Der Antrag wurde 
mehrheitlich abgelehnt. 
 
 
 
 

 
TOP 11 BV0088/2020 Einreicher: Fraktionen SPD und CDU 
 
Beschluss zur Beantragung von Fördermitteln aus dem Programm „Kommunalrichtlinie - 
Richtlinie zur Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen Umfeld“ und Ausschrei-
bung eines Dienstleistungsauftrages für ein umfassendes Klimaschutzkonzept für die Stadt 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das be-
reits vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept mit dem inhaltlichen Schwerpunkt der Stadt-
werke Hennigsdorf nicht fortschreibt (BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein 
umfassendes Klimaschutzkonzept für alle städtischen Belange zu erstellen. Das Konzept 
sollte inhaltlich den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie entsprechen. Dieses Konzept um-
fasst alle städtischen Zuständigkeiten, insbesondere:  

Flächenmanagement; Abwasser und Abfall; Straßenbeleuchtung; Gewerbe, Dienstleis-
tung und Handel; private Haushalte; eigene Liegenschaften; Beschaffungswesen der 
Verwaltung; Mobilität; Erneuerbare Energien; Wärme- und Kältenutzung; Anpassung an 
den Klimawandel; IT-Infrastruktur  
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Folgende Inhalte soll im Konzept abgebildet werden:  
1. IST-Analyse 

2. Potenziale und Szenarien 

3. Konkrete THG-Minderungsziele und Strategien 

4. Vorschläge zur Beteiligung aller relevanten Akteure 

5. Konkreten Maßnahmenkatalog 

6. Vorschläge für eine Strategie zur langfristigen Verortung von Klimaschutz in der Stadt 

7. Konzept zum Daten erfassen und auswerten 

8. Kommunikationskonzept zur Bürgerbeteiligung 
 
 
 
Zur Beschlussvorlage lagen folgende Änderungsanträge vor: 
 
 
 
TOP 11.1 AN/BV0088/2020/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag wird wie folgt geändert: 
 
"Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das seit 
2015 vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept der Stadtwerke Hennigsdorf nicht fortschreibt 
(BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein umfassendes kommunales Klima-
schutzkonzept für alle städtischen Belange nach den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie 
zu erstellen. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Fördermittel zu bean-
tragen und die laut Kommunalrichtlinie erforderliche Stellenausschreibung für eine Klima-
schutzmanagerin bzw. einen Klimaschutzmanager vorzubereiten.  
 
Das Klimaschutzkonzept soll alle städtischen Zuständigkeiten und weitere Handlungsfelder 
umfassen, insbesondere: 
 
(....), Anpassung der Infrastruktur, der Gebäude und des Stadtgrüns einschließlich Bewäs-
serung an den Klimawandel, (...)." 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 21  Nein 10  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 11.2 AN/BV0088/2020/02 Einreicher: Fraktion BürgerBündnis/ Die 

Unabhängigen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
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Änderungsantrag:  
 
Änderung zum Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein umfassendes Klimaschutz-
konzept für die Stadt Hennigsdorf zu erstellen ist, welches alle städtischen belange und alle 
städtischen Bereiche und Zuständigkeiten abdeckt und bedient. Das neu zu erstellende Kli-
maschutzkonzept sollte unter Maßgabe der Neutralität und Unvoreingenommenheit aller 
Beteiligten und aller Bereiche erstellt werden. 
 
Das zu erstellende Klimaschutzkonzept sollte inhaltlich den Vorgaben der Kommunalrichtli-
ene entsprechen. 
 
Wenn die zu beantragten Fördermittel bewilligt wurden und ein neu erstelltes Klimaschutz-
konzept durch die Stadtverordnetenversammlung mit einem Beschluss beschlossen wurde, 
wird der Beschluss BV0120/2019 durch einen Beschluss der Stadtverordnetenversammlung 
aufgehoben. 
 
Erfolgt kein Beschluss für ein neu erstelltes Klimaschutzkonzeptes durch die Stadtverordne-
tenversammlung, wird das bestehenden Klimaschutzkonzept zur BV 0120/2019 fortge-
schrieben bis ein neues Klimaschutzkonzept beschlossen wurde. 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 1  Nein 26  Enthaltung 4   
 
Herr Schönrock gab eine Stellungnahme zur Beschlussvorlage sowie zum Änderungsantrag 
der Fraktion B90/Die Grünen, welche dieser Niederschrift als Anlage 2 beigefügt ist, ab. 
 
Frau Winkel stellte den Antrag auf Schließung der Debatte. Dem Antrag wurde mehrheitlich 
zugestimmt. 
 
 

 
TOP 11.3 AN/BV0088/2020/03 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Änderung zum Beschlussvorschlag (textliche Erweiterung): 
 
… den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie entsprechen. 
 
folgender Satz soll eingefügt werden: 
 
Die im Klimaschutzrahmenkonzept der Stadtwerke erhobenen Daten sollen mit in das neue 
Klimaschutzkonzept übernommen werden. 
 
Dieses Konzept umfasst........... 
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Herr Krüger zeigte an, den Änderungsantrag AN/BV0088/2020/03, zu übernehmen. 
 
 
 
 

 
TOP 11.4 AN/BV0088/2020/04 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV möge beschließen: 
 
Die Beschlussvorlage ist um den folgenden Satz zu ergänzen. 
„Der Beschluss wird nur umgesetzt, wenn mindestens 75% der anfallenden Kosten 
gefördert werden. 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 6  Nein 25  Enthaltung 0   
 
Herr Krüger stellte den Antrag auf Schließung der Rednerliste. Dem Antrag wurde mehrheit-
lich zugestimmt. 
 
 

 

 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 21  Nein 9  Enthaltung 1   
 
 
Nach der Abstimmung über die geänderte BV0088/2020 erfolgte eine 5-minütige Pause. 
 
 
 

 
TOP 12 BV0093/2020 Einreicher: Fraktionen SPD, CDU, DIE 

LINKE, B90/Die Grünen, BürgerBündnis/ 
Die Unabhängigen und FDP 

 
Beschluss über den Erhalt von Arbeitsplätzen und der Arbeitsbedingungen im Zuge der 
Übernahme von Bombardier durch Alstom 
 
SVV möge beschließen:  
Die SVV Hennigsdorf stellt sich an die Seite der Beschäftigten von Bombardier Transportati-
on im Werk Hennigsdorf und spricht für der Erhalt von Arbeitsplätzen und der Arbeitsbedin-
gungen im Zuge der eingeleiteten Übernahme des Unternehmens durch den Alstom-
Konzern, sowie einen möglichen Teil-Verkauf des Werks, aus. 
Die bittet den Bürgermeister darum, sich für den Erhalt des Standortes in Hennigsdorf bei der 
Landesregierung des Landes Brandenburg und der Bundesregierung einzusetzen.“ 
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Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 

 
TOP 12.1 AN/BV0093/2020/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0093/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlusstext wird im ersten Satz wie folgt geändert: 
 
„(…) Werk Hennigsdorf und spricht sich für den Erhalt der Arbeitsplätze und für weiterhin 
tariflich abgesicherte Arbeitsbedingungen im Zuge der eingeleiteten Übernahme des Unter-
nehmens 
und des möglichen Teilverkaufs des Werks durch den Alstom-Konzern aus. (…)“ 
 
 

 

 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Frau Degner zeigte an, den Änderungsantrag AN/BV0093/2020/01, zu übernehmen. 
 
 

 
TOP 13 BV0089/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss „Konzept zur Durchführung eines Bürgerhaushaltes in der Stadt Hennigsdorf“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt das anliegende Konzept als Grundlage zur 
Durchführung des Bürgerhaushaltes in der Stadt Hennigsdorf. 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 

 
TOP 13.1 AN/BV0089/2020/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0089/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV möge beschließen: 
 

1. Die Verwaltung wird beauftragt, unter Punkt 4.5 Abstimmungsphase sicherzustellen, 
dass nicht nur Ausweisnummern sondern auch Reisepassnummern erfasst werden. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, eine Kinder und Jugendbeteiligung am Bürgerhaus-
halt besonders beim Onlineverfahren sicherzustellen. 
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Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 16  Nein 4  Enthaltung 9   
 
Frau Degner reichte einen Änderungsantrag ein und erläuterte, dass der erste Punkt gestri-
chen wird. 
 

 

 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 14 BV0020/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitgliedschaft der Stadt Hennigsdorf in der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommu-
nen Brandenburg 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt die Mitgliedschaft der 
Stadt Hennigsdorf in der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen (AGFK) Bran-
denburg. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 22  Nein 0  Enthaltung 7   
 
 
 

 
TOP 15 MV0021/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes Kellersanierung an der Biber-Grundschule 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Abrechnung des Projektes Sanierung Kellerge-
schoss der Biber-Grundschule zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 16 MV0022/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes Neubau eines Speise- und Schulveranstal-
tungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule NORD 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand des Projektes Neubau eines 
Speise- und Schulveranstaltungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule 
NORD zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. GO 
§ 13 (2) – BV0125/2019 – nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden 
Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
gez. Frank Schönfeld      gez. Sandra Krohn 
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung   Protokollantin 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am __.__.____ durch Fraktion CDU 

 

________________ 
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